

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ СОЗДАНИЯ И РАЗВИТИЯ КООПЕРАТИВНО-ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ С ЗАВЕРШЕННЫМ ЦИКЛОМ ПРОИЗВОДСТВА В АПК ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Н. В. Ермалинская

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Республика Беларусь*

Развитие отечественной аграрной экономики на различных исторических этапах было сопряжено с использованием кооперативно-интеграционных принципов и моделей для решения актуальных проблем и повышения эффективности агропромышленного производства. В период административно-командной системы хозяйствования развитие различных форм агропромышленной интеграции обеспечивало нивелирование организационно-технологических различий между хозяйствами, формирование сырьевой базы для перерабатывающей промышленности, увеличение объемов производства сельскохозяйственного сырья и продовольствия, а также было призвано создать условия для организации сельского хозяйства на промышленной основе, обобществления производства путем сближения государственной и кооперативной собственности. В трансформационных условиях, характеризующихся отсутствием производственной базы и финансово-экономической слабостью сельскохозяйственных товаропроизводителей, реализация административно-экономических мер по реформированию убыточных сельскохозяйственных организаций и созданию кооперативно-интеграционных структур по принципу «убежденной добровольности» позволила обеспечить возможность организации и ведения эффективного крупнотоварного агропромышленного производства. В условиях рыночной адаптации национального АПК приоритетными направлениями становятся переориентация на качественные показатели и перевод субъектов на принципы самостоятельного хозяйствования, повышение инновационной активности в аграрном секторе, построение национальных продуктовых компаний.

Цель проводимых исследований – экономическая оценка результатов создания и развития кооперативно-интеграционных объединений с завершенным циклом производства, переработки и реализации продукции в АПК Гомельской области.

Период с 2004 по 2008 г. был связан с совершенствованием организационной структуры регионального АПК, повышением финансовой устойчивости сельскохозяйственных предприятий, проведением технико-технологического переоснащения аграрного производства. С 2004 по 2005 г. в области было реорганизовано путем продажи юридическим лицам-инвесторам 10 убыточных сельскохозяйственных организаций, путем присоединения – 64 или 85 %. В качестве интеграторов выступили

промышленные и иные коммерческие организации, а также финансово-устойчивые сельскохозяйственные товаропроизводители.

Следующим этапом развития АПК Гомельской области (с 2009 по 2011 г.) стало построение 13 кооперативно-интеграционных структур по принципу единой технологической цепи. Создание региональных кооперативно-интеграционных формирований с завершенным циклом производства, переработки и реализации продукции базировалось на вовлечении в процесс объединения предприятий смежных отраслей (мясокомбинатов, комбинатов хлебопродуктов, консервных заводов и пр.). В качестве ключевых целей реализуемых на данном этапе мероприятий были определены следующие: выход по результатам сельскохозяйственного производства на уровень обеспечения самокупаемости и самофинансирования в соответствии с установленными нормативами; обеспечение животноводческих комплексов и птицефабрик кормами собственного производства; снабжение населения высококачественной овощной продукцией и пр.

По результатам оценки эффективности ведения сельскохозяйственного производства в агропромышленных формированиях Гомельской области, созданных в 2008–2011 гг., на базе установленных нормативных показателей (основных и вспомогательных) по обеспечению самокупаемости и самофинансирования выявлено следующее:

– к концу 2012 г. нормативы самокупаемости и самофинансирования превышены по следующим показателям: *по основным* – выручке от реализации продукции в расчете на 1 балло-гектар сельхозугодий в 2,92 раза (248,3 тыс. р. в ценах 2008 г. при нормативе в 85 тыс. р.); прибыли от хозяйственной деятельности в расчете на 1 балло-гектар сельхозугодий (с учетом господдержки) в 1,26 раза (31,61 тыс. р. в ценах 2008 г. при нормативе в 25 тыс. р.); *по вспомогательным* – производству молока в расчете на 1 балло-гектар сельхозугодий в 1,07 раза (248,3 тыс. р. в ценах 2008 г. при нормативе в 85 тыс. р.); производству мяса крупного рогатого скота (КРС) и свиней на 1 балло-гектар сельхозугодий в 2,9 раза (14,52 кг при нормативе в 5 кг); окупаемости труда в 1,31 раза (13,06 млн р. на 1 работника в ценах 2008 г. при нормативе в 10,00 млн р.);

– на уровне нормативов в 2012 г. удерживаются значения таких показателей, как прибыль от хозяйственной деятельности в расчете на 1 балло-гектар сельхозугодий (без господдержки) (25,00 тыс. р. в ценах 2008 г.), производство зерна в расчете на 1 балло-гектар сельхозугодий (39,53 кг);

– устойчивую тенденцию к росту имеет показатель уровня рентабельности ведения хозяйственной деятельности: 2011 г. – 26,51 %, 2012 г. – 30,79 % при нормативе 40 %.

Для более детальной оценки результативности реализации задач, поставленных в 2008 г. при создании региональных агропромышленных формирований, нами проанализирована динамика ряда производственно-экономических показателей в сферах сельскохозяйственного производства, переработки, реализации и финансов за период с 2008 по 2012 г. По результатам оценки установлено следующее:

– в сельскохозяйственном производстве уровень обеспеченности животноводческих комплексов и птицефабрик кормами собственного производства в 2012 г. вырос на 2 % и в среднем составил 54 %, что ниже первоначального уровня – 68 % (в 2009 г.). Устойчивая динамика роста наблюдается по показателям удоя на одну корову (на 14 % или +669 кг, что в 2012 г. составило 5297 кг) и среднесуточных привесов на выращивании и откорме КРС (на 22 % или +133 г), бройлеров (на 5 % или +2,4 г). Неравномерное колебание имеют показатели урожайности зерновых и зернобобовых культур (рост в 2009 г. на +4,5 ц/га и снижение на –1,5 ц/га по сравнению с 2008 г.), а также среднесуточных привесов на выращивании и откорме свиней (рост

в 2009–2010 гг. соответственно на +32 г и +5 г и снижение на –6 г в 2012 г. по сравнению с 2008 г.);

– в сфере переработки отмечается несущественное колебание доли продукции, перерабатываемой в собственных цехах. Значение показателя находится на уровне 20–19 %;

– сфера торговли характеризуется существенным ростом доли продукции, реализованной через собственную торговую сеть (в 2,01 раза, что в 2012 г. составило 75 %). Наряду с этим показатель объема продукции, реализуемой на экспорт, снизился до уровня 6,7 % или на –3 % по сравнению с первоначальным этапом (2008 г.);

– ряд финансово-экономических показателей имеет устойчивую тенденцию к росту: рентабельность реализованной продукции, работ и услуг выросла в 2,34 раза и в 2012 г. составила 18,2 %; среднемесячная заработная плата увеличилась в 1,23 раза и составила в 2012 г. 2671,76 тыс. р. или 906,6 тыс. р. (в приведенной стоимости 2008 г.).

Таким образом, интеграция сельскохозяйственных, перерабатывающих и торговых организаций регионального АПК в период с 2008 по 2011 г. позволила создавать условия для более полного использования сырьевых ресурсов и производственного потенциала хозяйственных единиц, снижения затрат по всей объединенной технологической цепи, повышения конкурентоспособности товаропроизводителей и обеспечения устойчивого развития агропромышленного производства Гомельской области.